



秘密★启用前

# 2021届“3+3+3”高考备考诊断性联考卷（三）

## 语 文

**注意事项：**

1. 答题前，考生务必用黑色碳素笔将自己的姓名、准考证号、考场号、座位号在答题卡上填写清楚。
2. 每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。在试题卷上作答无效。
3. 考试结束后，请将本试卷和答题卡一并交回。满分150分，考试用时150分钟。

**一、现代文阅读（36分）****（一）论述类文本阅读（本题共3小题，9分）**

阅读下面的文字，完成1~3题。

近40年来，我国持续推动和实施植树造林工程，是我国经济社会可持续发展和生态文明建设的重大战略选择，数据显示，我国现有森林面积33亿亩，蓄积量175.6亿立方米，森林覆盖率22.96%，实现了30年连续保持面积、蓄积量的“双增长”，其中人工林的扩张最为明显，达到了11亿亩，居世界首位，成为全球人工林资源增长最多、发展最快的国家。

发展人工林是确保国土生态安全的需要。森林是陆地生态系统的主体，具有调节气候、减少土壤侵蚀、防止水土流失、净化空气和水质、维护生物多样性等多种生态功能，是维护和确保国土生态安全的基石。为了从根本上遏制生态环境的退化，实现人与自然的协调发展，近40年来，我国先后启动了三北防护林工程、退耕还林工程、天然林保护工程、防沙治沙工程等一系列植树造林工程，初步构建起我国的生态安全屏障体系，显著提升了生态系统的质量和稳定性，提前实现了联合国提出的到2030年实现土地退化零增长目标。

但是，总体看我国仍然是一个缺林少绿的国家。过去的30年，尽管森林资源连续实现了“双增长”，但森林覆盖率仍远低于全球30.7%的平均水平，人均森林面积仅为世界人均水平的三分之一，人均森林蓄积只有世界人均水平的六分之一，森林资源总量不足、质量不高、分布不均的短板仍然存在，森林生态系统功能脆弱的状况尚未得到根本改变，生态产品短缺依然是制约我国可持续发展的突出问题。确保国土生态安全，中国的植树造林工程仍然任重而道远。

发展人工林是确保木材安全供给的需要。近20年来，随着我国经济社会的快速发展，我国已成为木材消费大国。随着我国天然林保护工程的持续推进，国有天然林区已完全实现全面禁伐，木材供给的总量和结构性矛盾将日益尖锐，今后木材的供给必然由天然林转向人工林，人工林在木材供给中的作用将日益凸显。因此发展人工林特别是速生丰产林，建立国家储备林基地，对确保国家木材安全供给具有重大的现实意义。

发展人工林是有效应对全球气候变化的需要。全球气候变化是近10年来世界关注的焦点问题之一。作为负责任的发展中大国，为了减缓温室气体的排放，2007年我国发布了《中国应对气候变化国家方案》。2009年我国在联合国气候变化峰会上做了“携手应对气候变化挑战”的报告，提出了一系列减缓温室气体排放的政策、产业、技术应对措施，其中增加森林碳汇是林业应对气候变化最为有效的途径。

瑞士苏黎世联邦理工大学资深作者汤姆·克劳瑟认为：“我们都知道恢复森林可以在应对气候变化方面发挥作用，如果我们现在采取行动，可能将使大气中的二氧化碳减少15%，达到近一个世纪前的水平。”近期，美国国家航空航天局发布了一项卫星数据报告，发现过去20年中，世界变得越来越“绿色”了。其中四分之

—全球绿化面积净增长的贡献直接来源于中国的植树造林工程，这实际上回答和确认了中国近20年的植树造林工程在应对全球气候变化方面的贡献已居全球之首。

(摘编自张建国《构建中国生态安全屏障》)

1. 下列关于原文内容的理解和分析，正确的一项是（3分）

- A. 我国持续推动和实施植树造林工程，森林面积、蓄积量30年连续保持“双增长”，居世界首位。
- B. 三北防护林等一系列植树造林工程，从根本上遏制了生态环境的退化，实现人与自然的协调发展。
- C. 建立国家储备林基地，对确保国家木材安全供给具有重大的现实意义，因此需发展速生丰产林。
- D. 从克劳瑟的观点可以得知，大约一个世纪前，大气中的二氧化碳相对较低，约为现在的四分之三。

2. 下列对原文论证的相关分析，不正确的一项是（3分）

- A. 本文在阐述我国人工林资源增长、发展以及森林覆盖率时，引用了详实的数据，说服力强。
- B. 本文层次分明，先提出问题，总论当前良好态势，然后从三个方面依次阐述，最后总结。
- C. 本文具体分析了我国目前的短板，从必要性方面论述了构建中国生态安全屏障的中心议题。
- D. 为论证“发展人工林是有效应对全球气候变化的需要”这一观点，作者提供了政策依据和措施。

3. 根据原文内容，下列说法不正确的一项是（3分）

- A. 森林具有诸多生态功能，我国植树造林工作虽然成绩显著，但目前依然任务艰巨。
- B. 我国人口多，木材消费大，而国有天然林区全面禁伐，必然促使人工林迅速发展。
- C. 为了减缓温室气体排放，应对气候变化，增加森林碳汇是最有效的整体应对途径。
- D. 全球绿化面积的增长，中国植树造林工程功居首位，美国卫星数据报告便是明证。

## (二) 实用类文本阅读(本题共3小题，12分)

阅读下面的文字，完成4~6题。

材料一：

“缺席的父亲+焦虑的母亲+失控的孩子”的家庭模式，正在被越来越多的城市人对号入座；“教育拼妈”在城市普遍存在，母亲“总管”操盘孩童发展，父亲“养家”负责提供经济资本，虽然父亲对孩子的教育影响具有长远价值，但不受“教育经纪人”妻子的待见；城市父母对“独苗”保持阶层优势费尽心思，独生子女们获得了远超于父辈的教育投入，但多数家庭的教育焦虑与冲突都在于过于放大了教育的功用，教育也因此被赋予了不可承受之重……近年来，由于我国城市中教育竞争的不断加剧，家庭在孩子教育方面的投入也越来越大。家庭投入不仅包括财力和物力层面，还包括了人力和精力层面的投入。为了“不让孩子输在起跑线上”，越来越多的城市家庭从孩子呱呱落地便开始投入到一场漫长的教育竞争甚至是教育军备竞赛中去。这也重塑了新生代的城市家庭角色分工：多数城市家庭既以子女教育为中心而进行角色分工共同作战，又因子女教育而发生内部冲突甚至开战。

(摘编自陈先哲《把城市家庭从教育竞争中解放出来》，《光明日报》2021年1月26日)

材料二：

近年来，各级政府在推进县域义务教育均衡发展进程中，一方面加大经费投入，合理配置教育资源，推进学校标准化建设；另一方面建立长效管理机制与学校共同发展机制，重点缩小城乡之间学校的差距，同时国务院督学委员会又通过督导评估办法，促进和保证县域义务教育优质均衡发展。这些措施将为普及十二年制义务教育打好坚实的基础，也造就了普及十二年制义务教育发展的客观态势。为此，2020年在全面实现县域义务教育均衡发展后，应在“六三三”学制的框架下，以省、区、市为地域单位逐步推进十二年制中小学义务教育，并在中学阶段终止初、高两级分段，废止中等教育的双轨制，普及普通高中段的义务教育，提升中等职业教育。

技术教育为高等职业技术教育，最终建成以完整的中小学义务教育为基础的普通教育、职业教育和师范教育并行发展的新学制系统。这是完善中国特色教育制度体系建设的内容之一，也是推进教育现代化的一项重要制度安排。

（摘编自赵艳等《普及义务教育：百年历程及客观态势》，《中国社会科学报》2020年8月31日）

材料三：

“十三五”时期，我国教育发展取得新成就，教育公平和质量提升明显。我们要抓住“十四五”这个关键期，抓住机遇、直面挑战、拓展空间，构建优质均衡、更加完备、更高水平的基本公共教育服务体系。要把创新基本公共教育服务模式作为深化公共教育服务体制机制改革的重要内容。在供给侧，需要充分发挥公办学校、民办学校的办学活力，切实发挥出校长、教师的积极性，影响和带动家长理性追逐优质教育资源。深化教育层次、类型的结构改革，切实实现普通教育和职业教育的协同发展；在需求侧，需要深入分析如何更好地满足人民群众日益高端化、多样化、个性化、自主选择的教育需求。“家长焦虑”的背后，是“唯分数论”的指挥棒，广大教育决策者、教育研究者需要更加深入地研究如何切实扭转教育政绩观、教育价值观、教育质量观，研究如何在建立科学的准入规范、评价规范、监管规范的前提下，统筹协调社会资源，促进多元社会主体间的协作与互补，建立面向全社会的公共教育服务供给统一战线，形成共建、共享、共治的教育公共服务体系。

（摘编自周秀平《着力构建优质均衡基本公共教育服务体系》，《中国教育报》2021年3月10日）

4. 下列对材料一相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 越来越多的城市家庭教育呈现出父亲缺席、母亲焦虑、孩子失控的状态。
- B. 相比母亲而言，负责提供经济资本的父亲对孩子的教育影响更具长远价值。
- C. 教育功用过于放大，导致了家庭的教育焦虑与冲突，教育也因此压力重重。
- D. 漫长的教育竞争重塑了新生代城市家庭角色分工，既共同合作又矛盾重重。

5. 下列对材料相关内容的概括和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 许多城市家庭在教育方面投入大，负担重，亟需从教育竞争中解脱出来。
- B. 推进十二年制中小学义务教育，有助于完善中国特色教育制度体系建设。
- C. 深化公共教育机制改革，就是要影响和带动家长理性追逐优质教育资源。
- D. 只要“唯分数论”的指挥棒存在，家庭教育的“家长焦虑”就同样存在。

5. 三则材料均围绕教育问题展开论述，但侧重点不同。请分别简要分析三则材料围绕中心展开论述的角度。

（6分）

（三）文学类文本阅读（本题共3小题，15分）

阅读下面的文字，完成7~9题。

庆功酒  
余显斌

老梁已经不行了，可仍大睁着眼睛，不愿闭上。

老梁是在等着儿子梁道回来。梁道是老梁的骄傲，老梁的得意，一个从山村走出的年轻人，一步步走出去，当干事，当副镇长，当局长，然后是副县长、县长。老梁高兴得呵呵的，嘴都合不拢。那次，梁道回来，老梁特意去前面店里买了一瓶酒，是贡元增酒，梁道最爱喝的。这酒清亮洁净，倒在杯中，清幽幽的。梁道第一次喝的时候，咂巴着嘴道：“口感醇厚，嗯，齿颊留香啊。”老梁听了，眼睛笑得眯在一起了。儿子喜欢，他忒满足，也喝了一杯，咂巴着嘴道：“真的，是香啊。”



以后，梁道每次回来，他都会买一瓶，父子俩你一杯我一杯，喝完一瓶结束。  
儿媳白阳劝：“少喝点。”

梁道说：“不要紧，爹的酒量我知道，我们喝不醉的。”

乐坏的。然后，老梁就呜呜地哭了，说儿啊，你给爹长脸了，你妈要是活着，会  
长脸啊，当个大清官。别当贪官，不然，你妈在地下都睡不安宁，都受着别人的唾啊。

老梁哭，梁道哭，白阳也呜呜地哭。

这次，梁道回来要待两天，老梁因此特意买了两瓶贞元增酒，第二天准备开另一瓶，让梁道拦住了，说不能喝了，下回回来喝。老梁一听，睁大眼问，下回是啥时候啊？梁道说，一个月后，保证回来。

老梁说，好，就这样。

于是，老梁就把那瓶酒放在了橱柜上，等着梁道回来。他掐着指头算着日子，一个月过去，再一个月过去……一年过去了，梁道都没有回来。村里人就在背后议论了，说梁道过去一个月一定回来探望老梁一次啊，现在一年都没回来，只有他老婆回来，打电话也是他老婆接，是不是梁道出事了？另外的人就问，啥事？说的人叹口气，当官的，能有啥事？大家看到老梁走来，就不说了，就摇着头悄悄地走了。

老梁隐隐听到这些闲话，心就颤了，就打电话。电话仍是白阳接的，老梁就试探着问，梁道呢，咋不回来啊？

白阳告诉他，梁道很忙，没空。

老梁说，梁道说了，要回来喝酒，酒还放在那儿呢。

白阳劝老梁，等到梁道有了空闲，自己就陪着他回去，就给炒几个菜，让他们爷儿俩好好喝喝。可是，老梁仍不放心，说梁道是不是出事了？那边，白阳愣了一下，问啥事啊。老梁就将村里人的猜测说了，问梁道是不是被抓起来了。说着，老梁就哭了，说如果那样啊，自己将来咋去地下见老婆子哎，自己死了，只有用火纸盖着脸。

白阳也哭了，劝他：“爹，你放心吧，你儿子是一个好官，清官啊。”

老梁仍不放心地问，那梁道为啥一直不接自己电话啊。

白阳解释，梁道去援藏扶贫去了，几年后才回来，他去的地方没有信号，手机不通。老梁听了，放心了，高兴了，让白阳告诉梁道，那瓶酒自己给留着，到时梁道回来，就做庆功酒，爷儿俩好好喝喝。

白阳连连说：“好的爹，他回来，我们马上回村看你。”

老梁说是要等儿子回来喝酒呢，可是，七十多岁的人，就如风中的烛，说等不了就等不了了，那天起来，头发晕，没扶住墙，就倒下去，被人救起来就不行了。等到白阳赶到，老梁已经处于弥留之际了，看着橱柜的那瓶酒，轻声道：“给梁道……喝啊……”

白阳流着泪，哎哎地点着头。

老梁喃喃道：“我去见……老太婆，告诉她，她儿子是清官……”然后，他闭上了眼，停止了呼吸，可是脸上始终带着微笑。

白阳哽咽着，泪流满面。

埋葬了老梁，白阳拿出那瓶包装精美的贞元增酒，打开盖子，一缕香味飘溢到空中，弥漫开来，流淌到阳光里，如一片清醇的花香。她将白亮的酒水缓缓地倒在地上，朝着远方轻声道：“梁道，这是爹留给你的庆功酒，你喝了吧。”

而在遥远的雪域高原上，有一座坟墓，坟头正对着这儿的方向，是梁道的。

梁道援藏扶贫，在一次工作中遭遇了暴风雪，离开这个世界，已经一年多。



7. 下列对这篇小说内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）D
- A. 小说以“老梁已经不行了……不愿见上”一句起笔，给读者造成疑问，以此吸引读者的阅读兴趣。
- B. 村里人议论梁道，是因为猜测梁道是否出了人身安全问题，老梁听到后试探着打电话也是基于同样的担心。
- C. 结尾贞元增酒的香味飘溢弥漫，一片城高原上坟墓坟头对着家乡，这些描写在解释梁道为何不回家的同时也让故事结尾留有余味。
- D. 小说围绕着梁氏父子的“庆功酒”，刻画了具有优秀品质的两代人的形象，表达了对他们的赞美。
8. 小说以“庆功酒”为题，有什么丰富意蕴？请结合文本内容加以分析。（6分）
9. 有人认为，小说最后一段可以删去，你怎么看？结合文本内容说说你的看法和理由。（6分）

## 二、古代诗文阅读（34分）

### （一）文言文阅读（本题共4小题，19分）

阅读下面的文言文，完成10~13题。

苏克萨哈，纳喇氏，满洲正白旗人。父苏纳，叶赫贝勒全台什同族。太祖初创业，来归，命尚主为额驸。三年，与固山额真武纳格击察哈尔，入境，降其民二千户。闻降者将为变，尽歼其男子，俘妇女八千余，上责其妄杀。蒙古人有自察哈尔逃入明边者，命苏纳以百人逐之所，俘获相当，累进三等甲喇章京。坐隐匿丁壮，削职，寻授正白旗蒙古固山额真。崇德初，从伐明，攻雕鹗、长安诸堡及昌平诸城，五十六战皆捷。<sup>12B</sup>又攻破容城。顺治五年，卒。

苏克萨哈初授牛录额真。崇德六年，从郑亲王济尔哈朗围锦州，明总督洪承畴师赴援，太宗亲帅大军蹙之，苏克萨哈战有功，授牛录章京世职，晋三等甲喇章京。顺治七年，世祖命追复苏纳世职，以苏克萨哈并袭为三等阿思哈尼哈番。寻授议政大臣，进一等，加拖沙喇哈番。苏克萨哈隶睿亲王多尔衮属下，王薨，<sup>12A</sup>苏克萨哈与王府护卫詹岱等讦王谋移驻永平诸逆状，及殡敛服色违制，王坐是追黜。是年，擢巴牙喇纛章京。

圣祖立，受遗诏辅政。时索尼为四朝旧臣，遏必隆、鳌拜皆以公爵先苏克萨哈为内大臣，鳌拜尤功多，<sup>12C</sup>气凌轹，人多惮之。苏克萨哈以额驸子入侍禁廷，承恩眷，班行亚索尼；与鳌拜有姻连，而论事辄龃龉，浸以成隙。鳌拜隶镶黄旗，与正白旗互易庄地，遂兴大狱。大学士兼户部尚书苏纳海、总督朱昌祚、巡抚王登联坐纷更阻挠，下刑部议罪，以律无正条，请鞭责籍没。上览奏，召辅臣议，鳌拜请置重典，索尼、遏必隆不能争，独苏克萨哈不对，上因不允。鳌拜卒矫命，悉弃市。

鳌拜以苏克萨哈与相抗，憾滋甚。鳌拜日益骄恣，苏克萨哈居常怏怏。康熙六年，上亲政，加恩辅臣。<sup>12D</sup>越日，苏克萨哈奏乞守先帝陵寝，庶得保全余生。有旨诘问，鳌拜与其党大学士班布尔善等遂诬以怨望，不欲归政，构罪状二十四款，以大逆论，与其长子内大臣查克旦皆磔死；余子六人、孙一人、兄弟子二人皆处斩，籍没；族人前锋统领白尔赫图、侍卫额尔德皆斩：狱上，上不允。鳌拜攘臂上前，强奏累日，卒坐苏克萨哈处绞，余悉如议。八年，鳌拜败，诏以苏克萨哈虽有罪，不至诛灭子孙，此皆鳌拜挟仇所致，命复官及世爵，以其幼子苏常寿袭。

（节选自《清史稿·苏克萨哈传》）

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）  
~~A.~~ 闻降者将为变/尽歼其男子/俘妇女八千餘/上责其妄杀/蒙古人有自察哈尔逃入明边者/命苏纳以百人逐之/所俘获相当/累进三等甲喇章京  
~~B.~~ 闻降者将为变/尽歼其男子/俘妇女八千餘/上责其妄杀/蒙古人有自察哈尔逃入明边者/命苏纳以百人逐之/所俘获相当/累进三等甲喇章京  
~~C.~~ 闻降者将为变/尽歼其男子/俘妇女八千餘/上责其妄杀蒙古人/有自察哈尔逃入明边者/命苏纳以百人逐之/所俘获相当/累进三等甲喇章京  
~~D.~~ 闻降者将为变/尽歼其男子/俘妇女八千餘/上责其妄杀/蒙古人有自察哈尔逃入明/边者命苏纳以百人逐之/所俘获相当/累进三等甲喇章京
11. 下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是（3分）  
~~A.~~ 崇德，皇太极的年号。年号是中国封建王朝用来纪年的一种名号，汉景帝首创。  
~~B.~~ 总督，清朝时统督一省或数省行政、经济及军事的最高长官，一般为正二品。  
~~C.~~ 擢，表示官职的提升，与之含义相近的还有拔、陟、加、晋等。  
~~D.~~ 户部，六部之一，掌管全国疆土、田地、赋税、俸饷及一切财政事宜。
12. 下列对原文内容的理解，不正确的一项是（3分）  
~~A.~~ 苏纳在崇德初年，跟随皇帝征伐明朝，攻克了不少城池堡垒，在数十次战斗中都取得了胜利。  
~~B.~~ 苏克萨哈的父亲苏纳领兵作战屡立战功之外，也有过失。他曾经瞒报丁壮人口，被削去了职务。  
~~C.~~ 康熙即位的时候，苏克萨哈和鳌拜、索尼等受遗诏辅政，鳌拜依仗自己功勋卓著，盛气凌人，很多人都害怕他。  
~~D.~~ 苏克萨哈与鳌拜有矛盾，整天怏怏不乐，皇上亲征后，对他恩宠有加，为了保全苏克萨哈的性命，皇帝就让他去守先帝陵寝。

## 13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

(1) 苏克萨哈与王府护卫爵岱等讦王谋移驻平凉诸逆状，及殡敛服色违制，王坐是追黜。

(2) 苏克萨哈以额驸予入侍禁廷，承恩眷，班行亚索尼；与鳌拜有姻连，而论事辄龃龉，浸以成隙。

## (二) 古代诗歌阅读（本题共2小题，9分）

阅读下面这首元曲，完成14~15题。

中吕·朝天子

无名氏

早霞，晚霞，妆点庐山画。仙翁何处炼丹砂？一缕白云下。客去斋余，人来茶罢，叹浮生指落花。  
汉家，做了渔樵话。

语文·第6页（共8页）



下列对这首元曲的理解和赏析，不正确的一项是（3分）

- A. “早霞，晚霞”，一早一晚，一明一暗，凝练地描绘出庐山山色的变化，一个“妆”字又极显其娇嫩可爱。
- B. “客去”二句互文，饶有情味，写客人的来来去去，而主人始终恬淡满足，流露出悠长的禅意。
- C. “叹浮生”一句情感表达清晰，作者认为人生短暂，犹如落花，又加以一个“叹”字流露出明显的伤感。
- D. “楚家”三句，作者以超脱之态看人世之变，感叹历史陈迹的同时也是在抒发个人观点。

请赏析“仙翁何处炼丹砂？一缕白云下”。（6分）

### 三、名篇名句默写（本题共1小题，6分）

5. 补写出下列句子中的空缺部分。（6分）

- (1) 如何处理和外界的关系是儒家“修身”的重要课题，孔子在《论语·学而》中即指出当遇到别人不理解你甚至误解你时，你要保持的态度是：“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_。”
- (2) “奇之又奇”是人们对于李白《蜀道难》艺术特色的评价，其中“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”，将蜀道的开通赋予“奇”的色彩，同时也赞颂了古代先民为开辟这番事业所做出的伟大牺牲！
- (3) 苏轼《赤壁赋》以拟人化的方式将月出的状态写得饶有情致的两句是：“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”

### 三、语言文字运用（20分）

阅读下面的文字，完成17~19题。

近年来，流量明星成为各行各业的香饽饽。互联网环境下，造星路径呈现工业化、多元化特征，各种各样的人以各种各样的方式爆红。一个原本\_\_\_\_\_的无名之辈一旦跻身流量明星行列，随之而来的就是在各大综艺、晚会、舞台上“刷脸”，跨界\_\_\_\_\_，在专业演员梦寐以求的舞台上放飞自我。

流量本身似乎并不带有褒贬属性，大多数流量明星收获关注都是源于自己的一技之长，如演员塑造角色深入人心、歌手创作音乐传唱不绝、舞者以舞技征服观众，包括短视频制作者以优质内容引发共鸣、网络主播以鲜明个人风格吸睛等，都有其大的实力和底气。（ ），这也造成了流量明星的\_\_\_\_\_。文艺领域，尤其是综艺节目、各类晚会对于流量的盲目追捧，某种程度上使得这类非正向现象愈演愈烈。

回顾今年各大卫视、商业平台的元旦跨年晚会、春节晚会、元宵晚会以及各类主题晚会等，堆砌流量之风已经刮出了前所未有的“高度”。有网友指出，一个跨年夜，不少明星同时出现在两三个卫视，个别明星甚至出现在了五个跨年晚会的舞台上。如此赶场实际上会导致观众的审美疲劳，甚至引发观众反感，最终结果也会\_\_\_\_\_。

17. 依次填入文中横线上的成语，全都恰当的一项是（3分）

- A. 默默无闻 槐风沐雨 江河日下 事与愿违  
 B. 不名一文 槐风沐雨 鱼龙混杂 缘木求鱼  
 C. 默默无闻 风雨无阻 鱼龙混杂 事与愿违  
 D. 不名一文 风雨无阻 江河日下 缘木求鱼

18. 下列与文中“刷脸”的引号用法相同的一项是（3分）

- A. 新闻标题是新闻的“眼睛”。  
 B. “芦柴棒”着急地要将大锅子里的稀饭烧滚。  
 C. 我联想到了唐朝贾岛的诗句：“只在此山中，云深不知处。”  
 D. 胡子很打眼，好像浓墨写的隶书“一”字。



19. 下列在文中括号内补写的语句，最恰当的一项是（3分）
- A. 通过打擦边球、秀下限、模仿抄袭等各种手段博关注，增加流量的现象在“流量至上”观念的利益驱动下也存在着。
- B. 存在着在“流量至上”观念的利益驱动下的通过打擦边球、秀下限、模仿抄袭等各种手段博关注，增加流量的现象。
- C. 但在“流量至上”观念的利益驱动下，也存在打擦边球、秀下限、模仿抄袭等各种手段博关注，增加流量的手段。
- D. 但在“流量至上”观念的利益驱动下，也存在通过打擦边球、秀下限、模仿抄袭等各种手段博关注，增加流量的现象。

20. 下面是某中学的一则通知，其中五处在格式、内容、表达等方面有不当之处，请找出并作修改。（5分）

通知

云南省文化和旅游厅举办的“青春飞扬”中学生话剧比赛决赛于xx月xx日在省体育馆鸣金开赛，我校青鸟剧团在比赛中荣膺第一的好成绩。

经学校邀请，青鸟剧团将于本周二下午3:00-5:00社团活动期间为大家带来汇报演出，有兴趣的老师、同学届时可自行前往光临。

xxxx年xx月xx日

xxx中学学生会

21. 下图是自然资源保护协会（NRDC）的新徽标，请写出该徽标中的构图要素（除英文外），并说明其寓意。要求语言简明，句子通顺，不超过100个字。（6分）



四、写作（60分）

22. 阅读下面的材料，根据要求写作。（60分）

小羽是我省某县一个深度贫困村年轻的驻村扶贫干部。驻村几年，他引进技术，发展特色农作物种植；四处募捐、修路、建小学；求助相关机构给老乡们发放助农信贷；联系企业，拓展销路……经过几年奋斗，老乡们的人均年收入已是小羽刚来时的6倍，这个村也终于摘掉了“贫困”的帽子。年初，在受到各级部门授予的脱贫攻坚先进个人表彰后，小羽又开始思考新的问题，为什么山村留守的老人还是那么多？为什么好多家庭让孩子读完初中就去打工了？为什么越穷的家庭孩子越多……他越来越意识到，脱贫之后，走向“乡村振兴”，路还很长。

针对小羽的事迹与思考，《社会与青年》杂志社拟举办一次征文活动，请你给该杂志社投稿，谈谈你的感悟与思考。

要求：综合材料，选好角度，确定立意，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息。

## 2021届“3+3+3”高考备考诊断性联考卷（三）

## 语文参考答案

1. (3分) D 【解析】A项，“居世界首位”张冠李戴，原文第一段为“其中人工林的扩张最为明显，达到了11亿亩，居世界首位”。B项，混淆时态，从原文第二段“从根本上遏制生态环境的退化，实现人与自然的协调发展”看，此为目标，不是已经达到的结果。C项，逻辑混乱，强加因果。原文第四段最后一句表明，选项中表述的几项内容之间没有因果关系。
2. (3分) B 【解析】B项，“最后总结”分析有误，本文为总分结构，最后一段是对第三个意义即“是有效应对全球气候变化的需要”的具体阐述，不是“总结”。
3. (3分) C 【解析】C项，以偏概全。增加森林碳汇是“林业”应对气候变化最为有效的途径。
4. (3分) B 【解析】曲解文意。材料一只阐述了父亲对孩子的影响，没有与母亲进行对比。
5. (3分) C 【解析】以偏概全。“影响和带动家长理性追逐优质教育资源”属于解决“供给侧”方面的问题。依据材料三，“深化公共教育服务体制改革”需要在“供给侧”和“需求侧”两方面都进行改革。
6. (6分) ①材料一以解放教育竞争中的城市家庭为中心，从必要性和迫切性的角度展开论述，概述了当前城市家庭教育竞争的基本状况。②材料二以推进十二年制普及义务教育为中心，从可行性和重要性的角度，就历史进程和现实状况两方面，提出可行性和重要的措施。③材料三以构建优质均衡基本公共教育服务体系为中心，从必要性和方法论等方面，阐述构建优质公平教育资源的现实需求和破解方法。（每点2分）  
【解析】答题提示：题旨指令是本题的难点，关键词主要有二：(1)角度；(2)中心。既需要概括各材料的中心，还要分析论述角度。前者不难，依据摘编来源，稍作修改即可。论述角度需要仔细审读文本，从重要性、必要性、可行性、方法论等议论基本角度予以落实，切忌泛泛而谈。
7. (3分) B 【解析】村里人议论是觉得梁道因为当了贪官而被捕，老梁的试探也是担心梁道被抓。
8. (6分) ①“庆功酒”是文章的线索。小说由梁道回家父子俩喝酒写起，到最后白阳将庆功酒倾倒在地结束，都围绕着“庆功酒”来写；②“庆功酒”点明文本内容，也是故事冲突的节点。正因为梁道未能按时返回喝庆功酒，小说才产生了矛盾冲突，有了波澜；③“庆功酒”暗示文章主旨。庆功酒庆祝的是梁道当了好官，最后倾倒的庆功酒是对为援藏扶贫而死的梁道的赞美。（每点2分）
9. (6分) 示例一：可以删去。①前文已经借白阳之口告诉读者梁道去援藏扶贫的事实；②在此基础上以雪域高原上孤坟的画面结尾，可以揭示人物结局；③同时，以景结情可以增添文章韵味，引起读者思考。（2分）  
示例二：不可以删去。①删去最后一段则不能揭示梁道死亡的具体原因，也不能说明梁道死去的具体时间；②没有死亡的具体原因和时间，则不能清晰地塑造出梁道这一清廉、实干的好官形象，也就有碍于小说表达对此类人物赞美的主旨。（2分）  
(任答一种示例，言之有理即可，但若未回答可以删去或不可以删去则扣1分)
10. (3分) B 【解析】A项，“其男子”应该做“歼”的宾语；C项，“蒙古人”是“逃入明边者”的中心词，应该断在后面；另外，“其男子”应该做“歼”的宾语；D项，“边者”不是“苏纳”的主语。
11. (3分) A 【解析】年号是从汉武帝开始。
12. (3分) D 【解析】守先帝陵寝是苏克萨哈自请。
13. (10分) 翻译：  
(1) (5分) 苏克萨哈和王府的护卫詹岱等人揭发了睿亲王多尔袞预谋移兵驻守永平等诸般谋逆的情况，以及多尔袞治丧时衣服颜色违背礼制，亲王因此被追加贬黜。(讦：揭发；坐：因为；“追黜”为被动语态；以上各1分。大意2分)  
(2) (5分) 苏克萨哈凭借额驸之子的身份进入朝廷侍奉皇帝，受到皇帝的恩遇，排位次于索尼；(他)与鳌拜有联姻关系，但一讨论事情就有分歧，渐渐地就有了矛盾。(以：凭借；亚：次于；浸：渐渐；以上各1分。大意2分)

语文参考答案·第1页(共4页)

14. (3分) C 【解析】并非伤感，而是看破尘世之后的豁然。

15. (6分) ①本句巧用设问，一问一答之间，初步勾勒隐者形象，同时使得诗歌意趣盎然；②“一缕白云下”写到仙翁炼丹之地一缕白云在缓缓浮动，引人遐想。诗句渲染出庐山的清净幽邃，衬托了炼丹仙翁神秘闲适的生活。(赏析第二句的画面与意境，2分)

③本句语言淡雅而情感深远，表达对闲适又幽邃的境界的沉醉，同时也为后文表达看破红尘、淡泊名利做铺垫。(每点2分)

16. (6分)

- (1) 人不知而不愠 不亦君子乎
  - (2) 地崩山摧壮士死 然后天梯石栈相钩连
  - (3) 月出于东山之上 徘徊于斗牛之间
- (每空1分，错、漏、添字该空不得分)

17. (3分) C 【解析】默默无闻：不出名；不为人知道。不名一文：名，占有，形容穷困到了极点。此处形容“无名之辈”，强调不出名，选择“默默无闻”。栉风沐雨：大雨洗发，疾风梳头，用以形容经常在外面奔波劳碌。风雨无阻：比喻做事没有阻碍，畅通无阻；也指不受刮风下雨的阻碍，预先约好的事情，一定按期进行。此处强调流量明星演出的顺利，选择“风雨无阻”。江河日下：江河的水一天天地向下流，比喻情况一天天地坏下去。鱼龙混杂：形容好人和坏人混在一起。此处强调流量明星有好有坏，选择“鱼龙混杂”。事与愿违：事情的发展与愿望相反，指事情没能按照预想的方向发展。缘木求鱼：爬到树上去找鱼，比喻方向或办法不对，不可能达到目的。此处与“结果”搭配，排除“缘木求鱼”。

18. (3分) A 【解析】“刷脸”是具有特殊含义的词语，引号表特殊含义。A项中引号表特殊含义；B项中引号表特定称谓；C项中引号表引用诗句；D项中引号表强调突出。

19. (3分) D 【解析】括号前后的内容形成转折，为了保持逻辑的严密、连贯，应有关联词“但”，排除A、B。且后“这已造成了”“这类非正常现象”说明括号内句子重心应落在“现象”上，排除C。故选D。

20. (5分)

- ①“鸣金”删去
  - ②“的好成绩”删去（或“荣膺”改为“荣获”）
  - ③补充演出的地点
  - ④“光临”改为“观看”
  - ⑤时间应在署名下方
- (每处1分)

21. (6分) 参考示例：徽标图案由底部的盾形基底(1分)和其上的北极熊与明星的形象(1分)构成。北极熊和明星代表自然，盾牌表示保护，表示协会旨在保护自然、遏制环境变暖，(2分)并会像熊一样在环保战役中勇敢战斗。(2分)(先描绘构图要素，再说明各要素和徽标整体的寓意)

22. (60分) 按高考标准给分

### 一、等级评分与标准

#### (一) 基础等级(40分)

	基础等级 40分	一等(20~16分)	二等(15~11分)	三等(10~6分)	四等(5~0分)
		内容 20分	表达	偏离题意 中心不明或立意不当 没有什么内容 感情虚假	
		切合题意 中心突出 内容充实 感情真挚	符合题意 中心明确 内容较充实 感情真实	基本符合题意 中心基本明确 内容单薄 感情基本真实	一等(20~16分) 二等(15~11分) 三等(10~6分) 四等(5~0分)

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。

总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址**：[www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizsw**。



## 微信搜一搜



自主选拔在线

关注后获取更多资料：

回复“答题模板”，即可获取《高中九科试卷的解题技巧和答题模版》

回复“必背知识点”，即可获取《高考考前必背知识点》